

基层治理专干“赴岗履新” 写好基层治理“大文章”

编者按:

习近平总书记指出,一个国家治理体系和治理能力的现代化水平很大程度上体现在基层。要在加强基层基础工作、提高基层治理能力上下功夫。因此,为持续加强东辽县基层治理专干队伍建设、搭建基层治理专干成长实践平台,东辽县召开基层治理专干“扎根基层一线、践行为民初心”主题座谈会,选取优秀基层治理专干代表围绕认识基层、提升能力、为民服务三个方面进行交流发言,充分展示了新时期基层干部的良好风貌,为推动新时代魅力东辽建设贡献青春和力量。

实践出真知,实践长真才。坚持在干中学、学中干是干部成长成才的必由之路。东辽县基层治理专干上岗以来,他们在工作岗位上全心全意服务群众,切实成为联系党与人民群众的桥梁纽带,充分展示着新时期基层干部的良好风貌,不断为基层注入强劲力量,推动党建引领基层治理工作开创新局面。尤其一些“90后”的大学生们扎根基层,在一线书写青春风采,让我们一起聆听基层治理专干们的成长历程……



奉献无悔青春 奋斗砥砺前行

何新茹,毕业于吉林外国语大学,是一名朝鲜语翻译硕士研究生,来到安石镇中香村工作已有三个多月了。几个月以来,在县委组织部领导的关心指导下、在镇党委政府的正确领导下,她坚定信念、服务基层,努力工作、认真锻炼,通过岗位实践,开阔了视野,丰富了工作经验,加深了对基层工作的认识。

在村书记和村“两委”的帮助、关怀下,何新茹找到了前进的方向、完成了角色的转变,也真正体会到了“广阔天地,大有作为”这八个字的深刻涵义。她工作的中香村位于安石镇南部,有3个自然村组,村子在公路沿线,交通十分便利。为了能更快了解村里群众的实际情况,何新茹利用工作之余到每家每户走访,及时了解村里脱贫户、低保户等群体的基本情况,详细记录了群众困难,并提出切实可行的措施。3月,她参与了第一季度防止返贫动态监测和帮扶集中排查工作,及时排查发现返贫致贫风险因素、风险群体。

在秸秆禁烧工作中,何

新茹与村“两委”成员开会部署落实镇级要求,成立了秸秆禁烧督查巡逻队,在清明节前后深入中香村3个自然村组卡点巡查,及时发现、及时制止,确保“不燃一把火、不冒一处烟、不留一片黑”。遇到部分村民因着急春耕、不理解不配合的情况,何新茹向群众宣传焚烧秸秆污染环境危害时效果不佳,但是一同工作的老同事却能与群众沟通顺畅、解决问题。于是何新茹就向老同事请教与村民沟通的“诀窍”。何新茹说:“我所学到的诀窍那就是要在农村一线工作,就要从群众的实际情况出发,为他们解决实实在在的问题。这样,群众才相信你,愿意跟你分享他们的喜怒哀乐,从而接受你的服务。”

基层是国家治理的最末端、是服务群众的最前沿。何新茹认为,作为一名基层治理专干,既要多走“土路”,用“趾间”的走访去缩短与群众之间的“距离”;又要多说“土话”,当好民声的“倾听者”和民意的“接收器”;更要多干“土事”,让自己的服务真正惠及民生。



扎根基层服务群众 实干担当不负韶华

刘春琦出生在安石镇,成长在安石镇。为了求学,他曾离开故土。如今,秉承着饮水思源的决心,带着学到的知识和对家乡未来的憧憬,刘春琦回到家乡,加入了基层治理专干这支队伍。

入职初期,为打开工作局面,刘春琦向村干部取经,向党员群众请教,尽可能地了解掌握民情民意,适应基层工作。他白天逐户上门走访,了解村民们的生活情况和主要经济来源,以及种植养殖情况;晚上回到家,他把了解到的特殊情况和重点关注人群分别记录下来,以便于日后翻阅。经过一段时间的走访,刘春琦对村里的生产情况、乡风民俗等有了详细的了解,同时也让村民对他这个新人入职的小伙子有了深刻的印象。渐渐地,村民们遇到问题或困难会主动找他咨询、倾诉和探讨,他也会耐心、细致地一一解答,直到大家满意为止。

在基层工作的这段时间,刘春琦收获了许多从书本上学不到的知识,也深感在基层锻炼所面临的机遇与挑战。作为一名基层治理

专干,他认识到只有扎根困难大、矛盾多的基层一线,在寒来暑往的锤炼和真刀真枪实践中,才能磨砺才干、提升能力、积累经验。因此,刘春琦主动承担村里各项工作任务,周密思考,提前安排,统筹处理好乡镇之间的工作关系,认真贯彻上级指示,贴心服务群众需求;与村干部一起做好环境整治、政策宣传、综治维稳、秸秆禁烧、农村厕所等工作,用自己的“辛苦指数”换来了人民群众的“满意指数”。

三个多月以来,刘春琦走遍了村里的每一条小路,看着黑土地里的玉米苗一天一天长高,听着村头的鸡鸣、蛙叫和犬吠,他感受到了乡村的活力和潜力,也更加期待乡村的未来。

知不足而奋进,望远山而前行。刘春琦说:“在接下来的工作中,我将不断总结工作经验,始终坚持自省自重,立足本职、扎根岗位,时刻做到思想上对标对表,行动上坚决坚定,主动肩负使命,全力迎接挑战,用实际行动扎根基层服务群众,展现青年一代的使命和担当。”



一心为民守初心 扎根社区担使命

赵豫,来自于东辽县白泉镇南社区,是一名硕士研究生。毕业后,她心系家乡毅然回到东辽,参加基层治理专干的招聘考试,成为一名光荣的社区工作者。

社区工作关系着万千民生,关乎着居民群众的幸福安康。作为一名基层工作者,她坚持情为民所系、利为民所谋,以群众的冷暖叩问初心,对党和人民绝对忠诚的“老实人”,用不负人民的初心,换取人民群众的放心。

在社区工作中,赵豫每月都积极参与“敲门行动”工作入户走访。她渐渐地从居民口中“那个女孩”变成了“社区小赵”,与居民之间的距离被一点点地拉近。3月,赵豫组织了“讲事说理小课堂”,邀请老党员为居民群众解读党的二十大精神。在宣讲中,她切身感受到了老一辈党员干部对信仰的坚定和执着。在工作中,她积极走访辖区的老年人、残疾人等重点人群,

根据他们反映出的问题编写居民需求清单,按照清单内容精准解决居民在实际生活中遇到的“急难愁盼”问题,民情日记成为她最引以为傲的“工作手账”。

赵豫通过走访网格困难居民,征集“微心愿”15个,并组织党员认领9个。大到血糖测量仪,小到老花镜、洗衣液,通过小小的关爱拉近了居民同社区之间的距离,以“微心愿”架起了干群间的“连心桥”。赵豫说,接下来,我将继续推进“我为群众办实事”“凝聚力工程”等重点,抓实各项便民利民服务,引导居民群众参与社区治理,积极推进民主协商议事,不断提高处理矛盾纠纷和协助解决复杂问题的能力,努力成为基层工作的“多面手”,赢得居民的支持与信任,用自身的知识储备和专业技能为基层治理建言献策,脚踏实地做好组织交给的每一项工作,用实际行动践行“请党放心,强国有我”的铮铮誓言。



心向基层 让青春一路生花

毕业于吉林农业大学旅游管理专业、拥有研究生学历的陈禹汐,是东辽县金州乡大度村的乡村振兴专干。

作为乡村振兴专干,就要肩负责任、补足自身短板,推动乡村振兴工作开展。陈禹汐来到大度村工作后,就经常去牛场参观学习,了解牛场党支部领办合作社的运营模式,并结合所学专业,帮助“托牛所”作宣传,成功吸引了20余人来到牛场参观,并表达了初步托养意愿。最近,大度村积极发展庭院经济,由村集体出资发放烟薯、蜜薯秧苗。陈禹汐积极为村里出谋划策,制作了种植指导小视频,并与村班子成员进行入户走访,把庭院

种植的经济效益和各种好处向村里群众进行讲解,号召700余户在自家庭院开展种植。

陈禹汐说:“我从小在城市中长大,对农村的事情了解很少。但当来到大度村工作后,我对农村的印象有了新的观感。在乡村振兴的大背景下,大度村建成了‘托牛所’、木耳大棚,成立了农民专业合作社,创建了自己的电商品牌,村民回迁住上了楼房。前人付出了很多汗水换来了今天的成就,换来了我们站在巨人的肩膀上持续推动乡村振兴发展,我们要戒骄戒躁,怀揣着对农村未来发展更多的憧憬与信心勇毅前行。”



脚踏实地 做群众“知心人”

推进国家治理体系和治理能力现代化,基层治理只能加强不能削弱。基层工作就是直接面对群众,因此,密切联系和服务群众的重任就是工作的重点。“党的群众路线要求我们从群众中来,到群众中去。我们基层工作者就要放下架子,摆正姿态,多下功夫,增进与群众的感情,不仅要‘人情世故’,更要‘原则坚定’。我觉得‘人情世故’是与群众相处的先决条件,是要关注群众的疾苦,把他们记在心里,多关心多爱护,给群众送去温暖,群众自然就会把你当成自己人,甚至是亲人。”泉太镇六马村基层专干徐铮感慨地说。

作为从小在城市长大的孩子,面对农村工作,徐铮还是个“门外汉”,掌握的“群众语言”少,与老百姓打交道的经验匮乏,这导致他在

向“帮带指导人”请教学习,与结对互助年轻干部沟通交流,徐铮了解到了主动走入群众之中是融入基层的重要手段。因此,他主动协助村干部,通过走村入户,与群众零距离接触、面对面“拉家常”,及时发现群众存在的困难,了解掌握矛盾纠纷架子上,摆正姿态,多下功夫,增进与群众的感情,不仅要“人情世故”,更要“原则坚定”。我觉得“人情世故”是与群众相处的先决条件,是要关注群众的疾苦,把他们记在心里,多关心多爱护,给群众送去温暖,群众自然就会把你当成自己人,甚至是亲人。”泉太镇六马村基层专干徐铮感慨地说。

人视水见形,视民知治不。作为基层工作人员要立足自身岗位实际,鲜明问题意识,多深入基层,多了解群众的急难愁盼问题,多层次、多方位、多渠道精准把握群众的关切和需求,为作决策、办实事打好基础,真正做一名接地气的基层专干。



服务基层终不悔 要留芳芳在一线

“走向工作岗位,成为一名基层工作者,不仅仅是变换了生活环境,更是多了一份责任与使命。”这是渭津镇大榆村基层专干丛敬媛最真切的体会。

上面千条线,下面一根针。基层工作千头万绪,纷繁复杂,只有沉到基层一线听到群众的实话,看清、看懂、看透真情实况,才能够快速有效地解决问题。丛敬媛作为大榆村基层治理新力量中的一员,积极协助村“两委”推动乡村产业发展,大榆村黄牛养殖合作社成立以来,形成了统一牛种、饲料、管理、销售、有机肥的联合经营模式,切实保障了群众的利益,实现了利益共享。

今年养殖场二期规划工程即将建设,在村党支部领导下,黄牛养殖合作社让百姓获得了更多经济收益,吸引了更多人入股,实现了村集体有收入、产业有发展、群众有实惠的多方共赢局面。丛敬媛说:“工作上的每一次磨炼都会让我有新的收

获。通过在农村一线摸爬滚打,让我练就了一身过硬的为民服务本领,并与基层群众建立了深厚的感情,我将在实践的磨砺中更好地践行初心使命,让成长的每一步都走得更稳健、更扎实。”

无论什么样的工作,让人民群众满意都是最终目的、最高标准。人民群众最希望得到的是合理诉求的解决、家庭收入的增长、生活水平的改善、幸福感的提升。因此,做好基层工作就要做群众最“盼”的事、要抓群众最“怨”的事、要帮群众最“难”的事。丛敬媛说:“在基层即便是遇到棘手的工作,也不能找理由,要找方法,不能撂挑子,更不能向问题和困难低头,要敢于面对、勇于担当。群众事无小事,特别是在群众遇到困难的时候,更要保持乐观向上的积极心态,沉下心、俯下身,勇于担当,认真解决问题,不断完善自己、充实自己、提高自己,要有能力有信心才能真正做到为人民服务。”